



泉州 侨亲侨乡 共享时代红利

本报记者 刘少华 高炳 聂传清

一个3000人的村子，在海外有1万侨亲。这里是泉州的一个普通村落，运伙村。

如果说侨亲的根在侨乡，那么在福建，泉州的根系最发达。福建这个全国重点侨乡，共有海外侨胞1512万人，泉州就占了750多万。

从早些年的直接投资，到如今华侨与泉州共享时代的机遇与红利，华侨的一腔热血，早已流动在故乡生机勃勃的发展中。

“家乡建设需要多少钱，我都出”

直到在印度尼西亚生活了40多年，泉州人王嘉璋才在1986年第一次踏上父辈生活过的土地。在外甥女眼里，热爱摄影的他，这么多年来一回泉州就“不爱坐车”，而是用双脚围着城转，拍下无数故乡的样子。

直到出去闯荡了10年，菲律宾华侨郑和平才在1992年第一次回到了家。从那时起，在乡亲们回忆中，他为家乡做得最多的事儿可能就是“捐、捐、捐”。这些年他捐助过的村子与学校，遍布晋江。他的老家，晋江市深沪镇运伙村，无论修路、修公园，只要找上门来的，他都会慷慨解囊：“只要是为家乡建设，你们先筹钱，缺多少都算我的。”

一条血脉相连的根，让华侨们热衷于为家乡做些什么。泉州侨联副主席王巧丽告诉记者，泉州在福建连续十几年GDP排名第一，与华侨不忘故乡，对当地经济的拉动有直接关系。

“口耳相传两百年，一晚就找到了族谱”

在泉州，如果王巧丽想要做与华侨有关的事，她能找到可以做事的人超过3000人，这其中，绝大多数都是各乡镇、村子里的侨联小组里的义工。他们乐于为华侨服务，也借此深化乡情。

“在台湾做族谱展时，有人找到我们，说祖上口耳相传是泉州人，但时隔两百年了，早先的族谱已没有下落。我们回去发动侨联小组寻找，一晚上就找到了。”像这样的故事，在新加坡、马来西亚和菲律宾华侨中，屡屡出现。

越走越亲。据不完全统计，近5年来，泉州各级侨联共接待港澳台侨团3000多个(次)，先后组团200多个(次)赴港澳台和海外参加同乡会、社团庆典活动。目前与侨联建立联系的港澳台侨社团达1000多个。

运伙村在菲律宾的侨胞社团，每两年换届一次。村支部书记许锦芳带着20多人去见证换届，刚从菲律宾回来。这次他们去，制作了精美的电视片，带着这两年村里花费的所有明细账目，去向华侨们汇报情况。看到家乡的巨变，侨亲们都喜上眉梢。

从“美丽乡村”到“一带一路”

走出去的华侨热心地回馈家乡，而中国发展的时代红利，也逐渐让华侨们尝到了甜头。

运伙村建设得很像个小城市，干净整洁的街道，家家户户几层小楼，有公园，有工厂。在村委会会议室的墙上挂了31块奖状，其中至少有一半与“美丽乡村”有关。

郑和平有着长远的打算。他在村子里的工厂雇了500多人，年纳税额从5年前的200万，飙升到了现在的超过550万元。“我打算，帮村里建一个市场，吸引外面的人来村里做生意。村子里的自我‘造血’能力，才是长久发展的保障。”郑和平对记者表示。

作为香港泉州市同乡总会会长，傅森林和同乡会里的许多人，都希望抓住祖国全面深化改革的时机。他发现，福建尽管第二产业发达，但第三产业却偏弱。他决定投资加引资50多亿元，在泉州兴建五金机电市场，将过去污染严重的陶瓷厂转型成为专业市场。

“一带一路”则为华侨与祖国之间的互荣，带来了前所未有的机遇。“我觉得，要想做好这么大的战略，国家层面要有动作，民间层面则应当发挥华侨独特的力量。”去年12月底，傅森林带着128人的经贸考察团回到泉州，在这个曾经的“海上丝绸之路”起点，谋划新的事业。



运伙村里处处可见华侨捐建的设施。 刘少华摄



中央军委举行迎新春文艺演出

习近平向全军老同志祝贺新春

据新华社北京2月9日电 (记者李宜良) 中央军委慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出9日在京举行，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席，向在场的军队老同志和全军离退休老干部，致以新春的祝福。

中华民族传统节日羊年春节到来前夕，为民族独立和解放建立卓越功勋、为国防和军队现代化建设作出突出贡献的驻京部队老干部欢聚一堂。回顾过去的一年，大家深切感到，在

党中央、习主席坚强领导下，中央军委加强军事战略指导，召开全军政治工作会议，研究论证深化国防和军队改革，推进整风肃纪反腐，军队建设取得显著成绩。大家一致表示，在新的一年里，要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，深入学习贯彻习主席国防和军队建设重要论述，围绕实现党在新形势下的强军目标，锐意进取、扎实苦干，努力开创强军兴军新局面。

文艺演出首次采取交响合奏音乐

会的形式，分为“烽火岁月”“战士情怀”“红色记忆”“胜利前行”4个乐章，演绎弘扬我军光荣传统和优良作风、歌颂我军伟大历程和丰功伟绩的经典歌曲，着眼助力实现中国梦强军梦。

范长龙、许其亮、常万全、房峰辉、张阳、赵克石、张又侠、吴胜利、马晓天、魏凤和出席观看。

观看演出的还有老同志代表，解放军四总部、驻京各大单位、武警部队和军委办公厅领导。

李克强在与国务院参事、文史馆馆员座谈时强调 充分发挥参事馆员咨询国是作用

据新华社北京2月9日电 2月9日，中共中央政治局常委、国务院总理李克强在中南海紫光阁向新任命的国务院参事钱颖一、仇保兴、方宁、王京生、甄贞、王辉耀、张红武、杨忠岐、樊希安、李武和新聘为中央文

史研究馆馆员的中华文化研究学者陈平原、京剧表演艺术家吴江、美术家范迪安分别颁发聘书。李克强代表党中央、国务院，向各级政府参事、文史馆馆员表示感谢和新春问候。

李克强说，转变政府职能、建设法

治政府是一篇大文章，许多难题尚待破解。参事、馆员们有深厚的理论素养和丰富的实践经验，希望大家发挥熟悉国情、了解国际的优势，多提意见建议，帮助政府按照依法治国、依法行政的要求，推进自身革命取得新的更大进展。参事、馆员们来自社会各界，联系广泛，要加强对民生问题的研究，积极反映群众真实鲜活的新期盼，多提惠民利民的新建议，使政府更好以民之所望为施政所向，在就业、社保等方面推出更多有效举措。

海军护航编队访问法国



当地时间2月9日，在法海军“比罗司令”号护卫舰的引导下，中国海军第十八批护航编队长白山舰、运城舰、巢湖舰驶入土伦军港码头，开始对法国为期4天的友好访问。 甘俊摄(中新社发)

编队指挥员张传书检阅法国海军仪仗队 长白山舰驶入土伦军港

中共中央印发《意见》 加强社会主义协商民主建设

据新华社北京2月9日电 中共中央近日印发了《关于加强社会主义协商民主建设的意见》。《意见》明确了社会主义协商民主的本质属性和基本内涵，阐述了加强社会主义协商民主建设的重要意义、指导思想、基本原则和渠道程序，对新形势下开展政党协商、人大协商、政府协商、政协协商、人民团体协商、基层协商、社会组织协商等作出全面部署。

长征五号火箭 完成芯一级动力试车

本报北京2月9日电 (记者吴月辉) 记者从国家国防科技工业局获悉，2月9日下午4时，我国目前运载能力最大的长征五号运载火箭，在北京成功进行了芯一级动力系统试车。此次试车是长征五号运载火箭工程研制重大标志性地面试验之一，也是我国迄今为止开展的最大规模、最长时间的系统级动力试车，标志着长征五号运载火箭工程研制取得重大进展。

芯一级动力系统试车是将产品按照飞行状态，系固在火箭动力系统试车台进行点火试验，主要考核和检验芯一级设计方案正确性和工作协调性、可靠性，并获取火箭力、热等环境数据分布情况。

长征五号运载火箭是我国重大航天科技工程，承担着后续探月工程三期、载人空间站等发射任务。目前已进入试样研制阶段，计划于2016年在我国新建的海南发射场择机进行首次飞行试验。

中国与“巴铁”的关系将更铁

■ 贾秀东

2月9日，中国外交部发言人证实，王毅外长即将对巴基斯坦进行正式访问。

中国官方一直称中巴是好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟，两国是全天候战略合作伙伴关系。在中国人心中，巴基斯坦是“铁哥们”的印象，中国网民则给巴基斯坦起了个“巴铁”的亲切称呼。由此足见中巴友谊的深厚。这种友谊历经时代变迁的考验，不受国内国际风云变幻的影响，堪称国与国关系的典范。

去年9月，鉴于当时的巴基斯坦政局，中巴双方一致同意推迟习近平主席原计划于当月对巴基斯坦进行的国事访问。习近平任国家主席之后的首次南亚之行少了原定的巴基斯坦一站，对于双方不能不说是一个遗憾。但行程的变化并没有对双边关系造成任何负面影响，

双方都热切期待习近平尽早访巴成行，双方一直在通过外交渠道协商习近平访巴的新日期。这从一个侧面反映出，两国是全天候的朋友。

近日，巴方爆出消息称，巴方拟邀请习近平出席今年3月下旬举行的巴基斯坦盛大国庆阅兵式。这一消息广受关注和猜测，是因为美国总统奥巴马刚刚应邀出席印度国庆阅兵式。有评论就此认为，巴基斯坦与印度两国战略博弈的意味浓厚。这实际上小瞧了中巴关系，对于中印巴三角关系的看法也有些片面。假如巴基斯坦邀请中国领导人访巴时出席其国庆阅兵式，这是对中国的礼遇，中国领导人应邀出席则是对于巴基斯坦的尊重；相反，即使没有这方面的安排，双方也完全有其他方式来显示礼遇和尊重。此外，在莫迪就任印度总理后，

印巴双方都向对方传递了增加接触、改善关系的积极信号，中印之间也保持了密切的政治往来与对话合作。李克强总理和习近平主席先后访印，中印双方在为莫迪访华做准备。应该说，中印巴三国都认识到，零和游戏只会导致两败俱伤，国家分歧不应妨碍务实合作，中印、印巴之间应通过对话处理分歧，通过合作增进互信，三方都在朝着合作的方向努力，当然这个过程需要时间，也可能是曲折的，但这种基本共识是存在的。

中巴友谊与合作既符合双方的利益，也符合本地区其他国家乃至世界的利益。目前，中巴合作是全方位的，其中政治、经贸与安全三个领域是重点。在政治领域，习近平主席访巴将是两国关系下阶段的重头戏，会推动两国关系更上一层楼。经贸合作

的重中之重是落实中巴经济走廊的战略构想，这对促进巴基斯坦经济、便利中国与中东地区等经贸往来具有重要意义。安全领域的首要议题是反恐合作，事关两国的和平稳定繁荣大局，两国在打击三股势力方面拥有共同利益和坚定决心。中巴合作有利于改善巴基斯坦的经贸和投资环境，这对于其他国家是利好消息。中巴合作也有利于改善南亚和中亚地区的安全环境，减少这个地区的安全隐患。

可以看出，中国秉持合作共赢的态度来推进中巴友谊，从促进地区各国良性互动的角度来深化中巴合作。有了这种态度和立场，中巴友谊与合作才会如此有生命力，才会是可持续的。中国与“巴铁”的关系只会更铁。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究院特聘研究员)



本栏目主持人: 陈振凯